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Le mobile :

S 5ol

Le mobile : Un corps en mouvement
par raport a repére .
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Systéme isolé ou pseudo isolé :

: LSolSo Jgiee i ol Jgizo ouw>

Systéme isolé ou pseudo isolé :
systeme dont la somme des forces
appliquées est nulle .
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La trajectoire :

R SN |

Trajectoire : Courbe décrite par un
point matériel en mouvement, par
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La vitésse :

L ac

La vitésse est le rapport d ' une distance
au temps mis pour la parcourir .
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Mouvement de translation :

: as>l;l as >

Mouvement de translation (d'un corps),
par lequel tous les points du corps se
déplacent le long de courbes paralléles.

Mouvement de translation uniforme,
qui s'effectue a vitesse constante.

olxdil juen pd 3] &3] o pow> &S > weSs
Jl bandl Jgb abass (o cpuibass i il aslasll

APPAGT u 00 3 TIRB LR Rp e TR s

La force :

: sl

Toute cause cappable de déformer un
corps ou provoquer ou modifier son
mouvvement ou participer au maintien
de son équilibre .

00 S0y 9 SwlSeo 5l e ums (ilsd lase
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Caractéristique d 'une force :

: 38l wliow

Une force a 4 caractéristiques :

Point d' application :

C' est le point ou la force est appliquée .
Droite d 'action ( Diréction) :

Droite passante par le point d ' application et
suivant laquelle la force agit .

Sens :

Le sens d 'une force est celui du déplacement
que provoquerait la force , si elle agissait
seule .

Intensité (Module /Norme) :
Grandeur mesurable .
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Couple de force :
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Couple de force est un ensemble de
forces coplanaires dont la somme
véctorielle est nulle et est caractérisé
par un moment constant par rapport a

un axe pérpendiculaire au plan des
forces

pilp=io £9o0 Aulgimmo S98 Acgoxo a>95;0ll
Joleio 920 SY dwidl wul pic a0y 9 pzio
a9 A>lgis Sl Sgiuall go

Equilibre :

U;ladl

Un corps en equilibre par rapport a un
repére ,s'il reste en repos (pas de
mouvement) par rapport a ce repére .
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Quantite de mouvement :

: &S =l awS

La quantité de mouvement d' un solide
est le produit de sa masse m par le
vécteur vitésse du point G : centre de
gravite du solide
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Quantité de mouvement d' un systeme:

La quantité de mouvement d' un
systeme ,constitué de 2 solides S; et
S, ,est la somme des quantités de
mouvement des 2 solides constitutifs .

o> 0 9So dcgozxol A4S =l @S (Soluw
odpd &S =l QeSS (supxio ggoxo Gulo
Caoau|
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Axe de rotation :

2 ulegMl jg=o

Tout axe autour duquel un corps peut
étre en mouvement de rotation .
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Moment d 'une force :

: 5B o

Le moment d' une force F par rapport a
un axe (D) est le produit de la distance
de la droite d' action de la force a I'axe
de rotation par | ' intensité F de la
force .

98 (8,50 Jos 2o tolsio yema) dwill 868 pjc
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Champ de pesanteur :

: allsdl Jlso

Champ de pesanteur est une portion
de I' éspace ou un corps solide de
masse m est soumis a une force
attractive vers le centre de la térre .

ol Jasg) 18] slas)l (o ju> o Wlail) Jlso a>g)
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Champ éléctrostatique :

Champ éléctrostatique est une portion
de I' éspace ou une charge éléctrique
est soumise a une force
éléctrostatique .

Ol lasg) 13] slasdl (o ju> 9 SLuw,pS Jlxo a>g)
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Champ magnétique :

L seubliss Jlso

Champ magnétique est une portion de I'
éspace ou une charge éléctrique en
mouvement est soumise a une force

magnétique .

aaablico 99 (o] &S ko aul,,9S i 4,9
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Ligne de champ :

tdxoll s

Ligne de champ est une courbe dont le
vécteur champ est toujours tangent en
tout point .
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Travail d'une force appliquée a un
corps en translation :

i) (89 pun> le dsdno 898 Je i

Travail d'une force appliquée a un
corps en translation est le produit
scalaire du vécteur force F et du vécteur
déplacement AB

a>1j] 9 lo pon> e asdho Al 898 Jou
dg8)| dp=iod sl s|.L.z:J| Soluw  Quoudiowo
o ,uU aas Jlasl ap=sing

W, (F)=F AB=F AB.cos(I', AB)
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Travail d'une force appliquée a un
corps en rotation :

t 0lhed (89 puw> ol ddidno 898 ok

Travail d'une force appliquée a un
corps en rotation est défini par la
relation ou M est le moment de la force
et AO est | 'angle de rotation

9 o pow> (e adudno @l 899 Joub Soluw
sl Wb lpoje (s 9 ol jo=o Jog> 0ly95
byl aygl; 9 o3l 1 clo> jg=oll
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Enérgie cinétique d' un corps en
translation :

L asls] 00 wlo puus &S =l @l

Enérgie cinétique d' un corps en
translation est défini par la relation
suivante ou m : la masse du corps et V

a5l aS5> (8 o oz A4S =l a8lall (Sqliw

ac uldl ap=in plhio g0 9 AliS <las> was
audaz=l|




Sa vitesse

rg?airig:qe :cmethue d' un corps en 095 08 Ll | as ol @l
Enérgie cinétique d' un corps en

rotation est défini par la relation U9y aS,> (9 Lo puwz] aS =l A8l (sqlw
suivante ou J,: moment d 'enértie du &0 9 Ulygl ja=xol) duwidl 0,909 pjc cla> s
corps par rapport a un axe fixe et o sa aygl 3l aie w
vitesse angulaire
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La puissance : : &,08]
La puissance moyenne d 'une force est 0id Jeub g5 dg8) adnwginodl 8,18)] (Sl
le rapport du travail de cette force par Jeidl 13 =Y ao; I awn | 8ol g 898l
la durée necessaire a la réalisation de
ce travail .
P — W?%E (F)
JAYS
Wm@mvm
Rotation autour d'un axe fixe : 2wl jg=o0 Jg> uljgll

Un corps est en rotation autour d' un S 15] el Jemen Jg> Olygs o8 - OgS,

axe fixe si tous les points constituants le :
.y . , wde 35 a,uls as ahd; o adads
corps décrivent des cércles centrés sur 3S0 8il> 85,2 09 e | Ifm
J9->'°J

I' axe .
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Enérgie potentielle de pesanteur :  adladl gogll adlb




Enérgie potentielle de pesanteur est
une énérgie que posséde un corps
relativement a sa position par rapport a

la terre .

oo Al s wod pozd) aJ il gogll @6lb
doill avogo Ao pouzdl LpShosy (sl @3l
oM

Ep =

m.g.Z + C*
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Etat standard de | 'enérgie de pesanteur

: adJaill gogll adlh) due> ol Al

Etat standard de | 'enérgie de
pesanteur correspond a un état ou |
enérgie potentielle est nulle .

sl aJladl gogll @5ln) due>oll Al o
gogll @l 1 o> bliacl ol sl
saall dowall Wl Jlso (08 Lo posd aJlaill
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Enérgie mécanique :

 aSwSuoll aslnll

L'énérgie mécanique d' un systéme a un
instant donnné est la somme de |
énérgie cinétique et de I' énérgie
potentielle .

alaz) v lo ponsd aSoSaoll @Uall Soluw
9 &S, =)l a8lbll ggozxo umo ploo (89 9 Aiso
2ol &l

Em =Ec+ Ep
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Forces consérvatives :

: dubdleoll 89l

Toute force founissant un travail
indépendament du chemin parcouru
entre les 2 positions initial et final .

aSLos Sl bl e Jaiws pled g9 JS
]l osvaudl gogall o Jlas W éuwg a0l dcgoxoll
lpdl gogoll

s adhdlso Sqil aliol

Jadll s
W(P) = m.g.(Z+-Z,)
W(F) = q.(Va-Vs) = q.Uns

W(T) = 1/2.K.(x21-x2,)

W(Mc) = 1/2.C.(0%-6%)
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Le choc :

: poladl

Le choc est le contact le plus ou moins
violent entre 2 corps pendant un bréf
instant .

03439
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Mouvement réctiligne uniforme :

: lawdaiioll auoussiownll as =l

Tout mouvement dont la trajéctoire est
réctiligne et dont le vécteur vitésse est
constant .

AC ) Ap=xiog (soadio B)luo aS,> JS
aul & ,=ioll

v=C®
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Mouvement réctiligne uniformement
varié :

Tout mouvement dont la trajéctoire est
réctiligne et dont le vécteur
accélération est constant .

ol Qp=xing Cswoundiowo B)lue 4S,> JS
s il

a =C"
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Mouvement circulaire uniforme :

aolriioll & ,ilall as =l

Tout mouvement dont la trajéctoire est
soit un cércle ou une portion d 'un
cércle et dont la norme de la vitésse
est constante .

9 851> ¢ s ol 8,5 Lo| ol luse aS,> JS
Lol ac udl dpxio plaio (siw el

V=R.® =C*

AT ARG u gl P PeRBIRRY s ipe SRR

Mouvement circulaire uniformement
varié :

L ol 8 psioll @ ilul &S, =l

Tout mouvement dont la trajéctoire est
soit un cércle ou une portion d 'un

9 8,515 o Lwgd sl 8,15 Lo| Jyzioll,Lune aS,> JS
&l Sol3l &bl doud (i el




cércle et dont I'accélération angulaire
est constante .

a=C*
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Repére de COPERNIC :

. &l.u'ugs ,p.lsz.o

Le repére est lié au centre de masse du
systéme solaire , et les 3 axes du repére
sont dirigés vers 3 étoiles fixes.

9 wowonid] pladl 58,0 (88 pleoll Jol 2>
aul pg= Wi 9= apg=io Ml 0,9l=0

Repére GALILIEN :

Un repére est galilien s'il est animé d'un
mouvement de translation rectiligne
uniforme par rapport au repére de
copérnic

el eS pleod
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Repére géocentrique :

t s,V S3S 10l alsoll

Le repére est lié au centre de masse de
la terre , et les 3 axes du repére sont
dirigés vers 3 étoiles fixes.

Ml 0,900 9 L2,V 5550 (58 plooll Lol A=,
Al po &W 9= dp=xio




Repére térrestre :

5,V I

Le systéme d' axes (0,i,j,k) est lié¢ a un
point de la surface de la terre ou '
etude est faite

w2,V o @lasiyo LplS plleo

Oscillateur mécanique :

L aSlSaoll Lol

Oscillateurs mécaniques sont des
systémes qui ont des mouvements de
part et d' autre d ' une position d'
équilibre stable .

Ujlgi gogo Jog=> Ll 9 LS &S)> s po> S
0y, pJ e dixls| a8l

Oscillateur harmonique :

bl Oiuiioll

Tout oscillateur dont | ' équation
horraire est sinusoidale .

als aiS > dsleo wWeSH Sl LAl Lol
Lssdlgi Liydio o3l dwidl dun>
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Pendule simple :

s bl Gwloil

Un point matériel suspendu a un point
fixe par un fil de masse négligeable .

ol ol aas oo Jarwnd! pulgdl weSsy
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Chute libre :

= bos

On dit qu ' un corps tombe en chute
libre lorsque abandonné a lui méme, il
tombe sous la seule action de son poids

leols uls |>|)>J09.9_w._s\9;LLop-m.>-l>9J
1hsd 559,50
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Optique

Lentille sphérique :

. EUQ)S“ dwael|

Une lentille est un milieu homogéne et
transparent limité par 2 surfaces
sphériques ou par une sphérigue et un
plan .

5930 9 uwilio 9 WBlaw Ja_wgs ayg,SJl aLwa=ll
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Lentille mince :

Si | ' épaisseur de la lentille est faible par
rapport aux rayons de courbures des faces

, elle est appelé lentille mince .
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Le centre optique :

L awne) S,all S0l

Le centre optique est le point ou I' axe
optique traverse la lentille .
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La vérgence d' une lentille : : duwac 399

La vérgence d' une lentille est | ' inverse de YWREDIR ) . _
la distance focale dans un systéme optique C &gl as s CL“”'“: 099 5\ "“I
centré w g 50, 9 8,520
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Déviation d' un prisme : : Jguwgos OVl augly
Déviation d' un prisme est | ' angle formé gl glead) Bl=sVI o GVl aul;
par le rayon incident et le rayon qui ol LpigSy il ayglill 98 H9ivgo alawlgy
traverse le prisme. oo Siiod| g lewidl olssl go >,lgll g Lol
s9ig0dl
=Vl D=(SI, IR)

Polarisation :

: olas WV

Polarisation est le phénomene par lequel
les vibrations longitudinales s'orientent
dans un plan .

A>ly Sgio (s lilzaYl as 6o Glasiwl
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Analyseur :

:_ M=ol

Un analyseur est un systéme optique
permettant de définir | ' etat de

el Sy oo oSa Galniis Jocol
o5 o0 o503 5] adnbiaoll soall 8300l

polarisation d ' un faisceau lumineux . cg.0ll
AP P T s 0@ PP eRBIRRY ndpe < LA
Polaroide : : adndiuuoll
Une polaroide est un systéme optique ol=il 9 L)l gl Laios bowg o WS
absorbant la lumiere dans une diréction ARO
détérminée .
Rotation optique :  Shpaddl uljgall

La rotation optique : |'angle de rotation
du plan de polarisation de la lumiére .

ag=iol) Joll LlhaiwVl Sgino Ulyes 9
03kl Jd adlV il dymo aglys adgall
U ya Jouiid| bowll
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Solution optiquement active :

+ Loy bhcii Jol=o

Solution optiquement active : solution
organique pouvant tourner le plan de
polarisation de la lumiére.

sgal) Syadl Ol)eul (59
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Pouvoir rotatoire :

: aucqdl awl gl 8,081

Pouvoir rotatoire: pouvoir d'un corps de
faire tourner le plan de polarisation de la
lumiere.

Uy @l is 85lo) alenl] 6,18)] (oo
&oj=d dugall dp=siall lpy y935 (sl &gl
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Auinoy 83lod duwidl au=g0 auljodl 6,081 WeSH
o)l &y, Lons 85l dnill &l 3 Olyoll

Milieu déxtrogyre (+) : : Ulhedl (s bawg
Milieu déxtrogyre : milieu qui fait tourner a o gl LlhsiwVl Sqiwo i bowg JS
droite le plan de polarisation de la lumiére. aclull U )lbe s=in 59
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Milieu lévogyre (-) : :ulyedl sl bhwg
Milieu Iévogyre : milieu qui fait tourner a Gao gl Llasiwll Sgiwo i lawg JS
gauche le plan de polarisation de la »lac Ulyey sziod puSleodl (sxiodl (09
lumiere. acludl
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Mesures calorimetrique

Chaleur massique C : L oo @Sl 81l
Chaleur massique: quantité de chaleur il 3=l @S puw=] adiSdl 6=l (Sqluws
nécessaire pour élever de 1 °C la &9, U3 g puwdl 11a aliS da>g) o ,u9¢5
température de l'unité de masse d'un 225 U9 JwGaaidiw 8> 81>q) 8,l,> a>)>
COrps. aslsuell addl>
Q=m.C.(6¢- 6))
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Capacité thérmique p : L pow] &)=l ag




Capacité calorifique ou thermique d'un
corps est la quantité de chaleur nécessaire
pour élever sa température de 1 °C.

0 acgoxo ol - pouzd )|yl asdl Soluws
a3\ 8,12l @uoS @iuso aliS S5 - plu=Vl
8a>lg a>,5 © powdl aliS 8,l,> a>)> g9,

Q=1.(6,— 6))

Chaleur latente de fusion :

L ool o> ool &l 8,2l

Chaleur latente: quantité de chaleur
nécessaire pour faire passer I'unité de
masse d’un corps a température constante
de I'état solide a I'état liquide .

&S LAl s eV @l 8,1l (oo
lia aliS 8a>q) d,u9¢5 s sl 6, ,=]

s e g lpaiVl 8,1, a>,5 aic szl
i die Al Al (sl WIS aloged (puso
beall juss s g 6Ll as)s

Chaleur latente d ' évaporation :

L ool oo s aolSUl 8, ,=l

Chaleur latente: quantité de chaleur
nécessaire pour faire passer I'unité de
masse d’un corps a température constante
de I'état liquide a I'état gazeux.

Ll Jlw s> e @&olSl 6,1l o
e ol 8,13 @S auli 6,l> as)s auc

WIS lplig=i 108 pouzll 1is &liS 8a>9) o493
9 Wl Bladl Bgd Ll sliy] go 5l I
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Chaleur de réaction :

- silouSIl Jelaal 8,0,

Chaleur de réaction : quantité de chaleur
dégagée ou absorbée aucours d ' une
réaction chimique.

ol daionll 8,1, @S Jelasdl 6,1, oo
koS Jelas JUS 8,0l

Chaleur de combustion :

: IV 6,l>

Chaleur de combustion: quantité de
chaleur dégagée par la combustion de
I'unité de masse d’un corps.

JWU= 8 ) =0l 8,2l @S s IVl 6, >
> o> o AiS da>9 Bl

Calorimeétre :

HECInT |

Calorimetre : Appareil servant a mesurer la
quantité de chaleur dégagée ou absorbée
dans un phénomene physique ou une
réaction chimique.

oy 9 a1l Wbyl o 3z 5lp> ool
G,b o uwiSoll ol 3g880ll 81,2l duoS




Electricité et electromagnétique
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Sens conventionnel du courant :

. )LLU %s\:>\Uo..o\J| sxiod|

Le sens conventionnel du courant est
celui du mouvement des porteurs de
charges positives .

aS,> o) (gilao Ll s> MaoVl (sxioll
aumgoll aul,pS)l o lisuill
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Intensités du courant eléctrique :

2oy SIl LGl 3o

L' intensité d ' un courant eléctrique
constant est égale au quotient de la
quantité Q transportée pendant un
intervalle de temps t par la durée t de
cette intervalle de temps .

5tz sl <b,pSUl @S o sol,pSIl Ll donw
Qo duin) 80 JMS> asl,pS )y o ehio
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Noeud :

L BV-Ye

Point d ' un circuit ou plusieurs
conducteurs se trouvent reliés .

OW Lpad (saili ail,pS )15 o alnsi JS basc
xS wMogo
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Genérateur :

: Jooll

Le genérateur est un dipole actif qui
produit de | ' enérgie éléctrique .

4Ll @8lall auiy by bod (55l gl
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Récepteur :

T Lol

Le récépteur est un dipole passif qui
consomme une partie de | ' énérgie regue
et en perd le reste sous forme d' enérgie
calorifique .

aSlall (o s3> b Jgmis kb (b5 sl
adlo] @lall oo JSoi sl amSoll @il g Sl
&)=l aslall (|
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Plan equipotentiel :

: gl Soluuwinl Sgiuoll

Le plan équipotentiel est un plan
contenant des points de méme potentiel.

il Sgioll 98 g2l Soluwiol| Sgiol]
ot L csill 9 35lg)l Sgiuoll biss gro> o

oSLw,pSl sp=ll

Dipdle : - il
Un dipdle, tout appareil ou toute portion ols asb,eS LS 0 guos of @l ,pS a0 JS
de circuit qui comporte deux bornes . ks of by
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Caractéristique d' un dipole :

Caractéristique d' un dipole : courbe
représentant le variation de la tension au
borne d ' un dipole en fonction de son
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intensité de courant et inversement oSl
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Dipole actif : o ZYUV RN 20 BN 0%
un dipdle actif ou electromoteur est un 9 pi2io juf aubd G gl cus Ll Il
dipble qui maintient entre ses bornes une wbyeS o ule

différence de potentiel méme lorsqu '
aucun courant ne le traverse .
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Diplle passif :

un dipdle passif est un dipble pour lequel
la différence de potentiel entre les bornes
est nulle quand il n' est travérseé par
aucun courant .
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Conducteur ohmique :
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Dipole dont la température varie peu
aprés passage du courant .
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Tension seuil Us:




Tension seuil Us : tension minimale
necéssaire au borne d ' une diode pour
que le courant electrique puisse passer .
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Résistance R :

1 doglaol

La résistance traduit la plus ou moins
grande aptitude d ' un corps a s'opposer
au passage d ' un courant electrique .
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Conductance G :

: adolgoll

La résistance traduit la plus ou moins
grande aptitude d ' un corps a facilter le
passage du courant electrique .
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Dipole equivalent :

 cOll Lasll (LS

On appelle dipole equivallent a une
association de dipole , le dipole unique
dont la caracteristique est identique a
celle de | ' association .
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Dipoles commandés :
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Dipoles dont | ' intensité du courant ou la
tension electrique depent des facteurs
exterieurs tel la lumiére et

température .....
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La bobine :

: aguigll

Bobine :constitée d ' un enroulement de
fil conducteur autour d'un cylindre
isolant .
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Flux magnétique :
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Le flux magnétique a travers un circuit
fermé d 'aire S plongée dans un champ

magnétique uniforme B est :
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Phénoméne d' induction
électromagnetique:

Tout circuit soumis a une variation de flux
est le siége d' une force éléctro-motrice
induite e .
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Auto-induction :

Phénomeéne d 'induction magnétique di a
une variation du flux magnétique propre .
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Condensateur :

: asiSoll

Le condensateur est formé de 2
conducteurs (armatures) séparés par un
isolant (diélectrique).
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Intensité éfficace de courant :

o) dlesl| danil

L'intensité éfficace d' un courant altérnatif
est | ' intensité de courant continu qui
passant dans le méme conducteur
ohmique produit pendant le méme temps,
le méme dégagement d' énérgie

calorifiqgue que le courant continu .
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Tension éfficace de courant :
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La tension éfficace d' un courant altérnatif
est la tension de courant continu qu'il faut
appliquer au borne d'un méme
conducteur ohmique pendant le méme
temps produit le méme dégagement d'
énérgie calorifique que le courant

continu .
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Effet JOULE :

: Jo> Jgeao

Effet thérmique du au passage du courant
electrique dans un conducteur .

Wi e o @l )=l Jgeaoll 9o Jg> Jgeao
a5 pSIl OMogoll (89 (3L ypS

RS S v

'”"ﬂ"ll

Champ eléctrostatique :
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Portion de | ' espace ou s' exerce une
force electrostatique sur une particule
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chargée .
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Champ magnétique :

: csouubligoll Jlxoll

Portion de | ' espace ou s' exerce une
force magnétique sur une particule
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chargée en monvement . b liso
ApPAG TS 596 P PeRBLIRRY G e S TR s
Phenomene Ondulatoire
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Période : HEY-SV]
Période : intervalle de temps qui s' ecoule 3 oW Lpad S sl awin | dadl ol gl
entre 2 passages successifs par le méme alilow a.0.50 bo

état d ' un systeme vibratoire.
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Frégquence :
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Fréquence : le nombre de répititions d ' un
phénomeéne vobratoire dans | ' unité de
temps .
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Phénoméne périodique :
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Un phénoméne est périodique dans le
temps ou dans | ' espace s' il se produit
identique a lui méme a des intervalles de
temps successifs et égaux .
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Stroboscope :

= uologll

stroboscope : appareil qui émet des
eclaires trés bréfs a des intervales de
temps égaus apllés périodes Te des
éclaires
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Ebranlement transversal :
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On appelle ébranlement transversal un
ebranlement dont la direction est
perpendiculaire a la direction de
propagation .
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Ebranlement longitudinal :

: aJobll 3,LuV

On appelle ébranlement longitudinal un
ebranlement dont la direction est identique
a la direction de propagation .
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Onde progressive élastique :

: &0l adlgioll d>g0ll

Onde progressive élastique : propagation
d' un mouvement vibratoire entretenu
dans un milieu élastique , homogéne et
infini
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Longueur d ' onde :

: a>g0ll Job

Longueur d ' onde : distance parcourue par
une vibration au cours d ' une période .
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Réflexion de la lumiére :
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Réflexion de la lumiére : changement de
diréction de la lumiére incidente dans une
diréction bien détérminé .
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Transmission d ' un signal :

8, La] Jwl é,aW

Transmission d ' un signal : propagation d '
un signal d 'un milieu vers un autre .

oy I Liniil g (oo 8Ll Uil cnnns

8,0la Ggman losls weSs 5 JuVl 8,0l ,5]




oS3Vl

Lumiére monochromatique :

: Ol sl can

Lumiére monochromatique Lumiére qui
correspond a une longueur d’onde unique
et bien déterminée.
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Intérfranges :

: auip)l @bl

Intérfranges : la distance entre 2 franges
de méme nature (franges claires ou
franges sombres) .
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Physique atomique et nucleaire
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Photon :

: Ugigall

Le photon est une particule de masse et
de charge nulles et qui se déplace dans le
vide a la vitesse de la lumiére .
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Enérgie d' ionisation :

: b alb

Enérgie d' ionisation est | ' énérgie qu '
absorbe | ' atome pour perdre un éléctron
sans vitesse initiale.
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Nucleide :

M-S V1.Y

On appele nucleide : un ensemble d '
atomes ayant le méme noyau .
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Défaut de masse :

: oliSJl sl

Au cours de la liaison des nucléons une
partie de la masse Am disparait (Am :
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défaut de masse) .

=[Zm,+ (A-2Z).m,]-m

m
A PAge T w el 2 PeRBIBRY e Tt RRT e s

Enérgie de liaison :

 3loi) by Jl @l

Enérgie de liaison ou énérgie de cohésion
est | ' énérgie nécéssaire fournit a | ' atome
pour se décomposer en ses constituants .
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Radioactivité :

L scle Yl blaull

La radioactivité est | ' émission, par
certains éléments, de particules ou
rayonnements divers, résultant de
réactions nucléaires.
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Désintégration o. :
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Est une transmutation au cours de laquelle
un noyau X se transforme en noyau Y en
émettant un noyau d ' hélium nommé aussi
particule o .
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Désintégration B :
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Est une transmutation au cours de laquelle
un noyau X se transforme en noyau Y en
émettant 2 particules : un éléctron et un
anti-neutrino ..
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Désintégration B *
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Est une transmutation au cours de laquelle
un noyau X se transforme en noyau Y en
émettant 2 particules : un positron et un
neutrino .
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Désintégration v :
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Aprés une émission o ou B, le noyau fils
peut se trouver dans un état éxcité et le
retour a I' état fondamental se fera par
émission d'un photon 7.
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Période radioactive :

Priode ou demi-vie d ' u radio-élément est
le temps T au bout duquel la moitié des
atomes radioactifs initilement présent se
sont désintégres .
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Activité radioactive :

L de o dine blaw

L ' activité radioactive est la variation de
nombre de désintégration par unité du
temps .
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Famille radioactive :

L' ensemble des noyaux pére - fils forme
une famille radioactive .
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Fission : : Sagdl HUn VI

C'est la rupture du noyau cible en 2 ( ou o | - |
plus ) gros fragment qui peuvent étre lposlai dic 8lyy dudais Segill ,UniiVI (o

radioactif .

V9,9 UeSH Lo Wle auggr aeyisy

Fusion : : Sogill 2o
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Chimie organique
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Composeés organiques :

: &gaell WUS ol

Les Composés organiques ou composés de
carbone sont constitués principalement par
| ' élement carbone .
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Les hydrocarbures :

Les hydrocarbures sont des composés
organiques constitués d' atomes de
carbone et d ' hydrogene
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Alcanes :

: oLV

Les alcanes sont des hydrocarbures saturés
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Cyclo-alcanes :

oL oISl

Les cyclo-alcanes sont des hydrocarbures
cycloque et saturés .
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Réaction de substitution :

s JluwM Jeles

Une réaction de substitution est réaction
au cours de laquelle un ou plusieurs
atomes d 'hydrogénes sont substitués par
un ou plusieurs atomes d 'autre elément .
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Halogenation d ' un alcane :

oSl sl

Halogenation d ' un alcane est une
réaction de substitution d ' un ou plusieurs
atomes d 'hydrogénes par un ou plusieurs
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atomes d 'halogéne (F, Cl,Br, 1)
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Les isomeres :

 olSloioll

Les molécules isomeres sont des molécules
ayant la meme formule brute et des
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formules dévelloppées diférentes. 8,9wiiod| lp2uo
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Les stéréo-isomeres : Sl olSloso

Les stéréo-isomeéres sont des molécules qui
ne se différenties que par leur rotation
autour de la liaison carbone-carbone (C-
Q).
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Comformation d ' une molécule :

D Ay OMSLGW

Comformation d ' une molécule est la
multitude de forme résultante de la libre
rotation autour de la liaison carbone-
carbone (C-C) .
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Les alcenes :

: oS

Les alcénes sont des hydrocarbures
insaturés par la présence d ' une double
liaison et dont la chaine carbonée est
ouverte .
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Isomerie de position :

290l USlo

Les isomeres de position sont des
molécules qui se différentie par la position
de la liaison multiple .
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Isomerie geométrique ou stéréoisomeérie:

Les stéréoisoméres sont des molécules qui
se différentie par la position des atomes
dans | ' espace .
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Les alcynes :

: bVl

Les alcynes sont des hydrocarbures
insaturés par la présence d ' une triple
liaison et dont la chaine carbonée est
ouverte .
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Réaction d ' addition :

» A8Vl Jelos

Une réaction d ' addition est une réaction
au cours de laquelle une molécule se fixe
sur une molécule organique présentant
une liaison insaturés .
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Polymérisation :

: 6,0l|

La polymérisation est une réaction
chimique consistant en | ' union de
molécules identiques (monoméres M ) en
une seule molécule de chaine carboné plus
longue (polymére M,) .
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Composés aromatiques :

* alog, VI LS 1ol

Les composés aromatiques sont des
composeés cycliques formés a partir du
noyau benzene .
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Nitration du bénzene :

s ol @40

La nitration du bénzéne est une réaction
de substitution d ' un atome d ' hydrogéne
par le radical nitro - NO, .
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Oxydation menagée :

- & asiodl daws VI

Oxydation menagée est une oxydation au
cours de laquele le corps carboné de la
molécule se conserve .
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Polyalcools ou polyols :

: da Do)l 631010)l SVg=Sll

Un polyalcools est un corps possédant
plusieurs fonctions alcools chacune sur un
carbone .
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Les composés nucléophiles :

: aLdg JSgl LS Lol

Les composés nucléophiles sont des
composeés suscéptible de réagir avec les
centres chargés positivement .
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Estérification :

* 6wVl

Estérification est la réaction de convertion
d ' un alcool en esthér et eau par | ' action
d ' un acide carboxylique .
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Acide carboxylique + Alcool ------ > Esthér + H,O

AP T 500 3 PR LB g SRR 1

Hydolyse : + slal=)]
Estérification est la réaction de convertion Sl g slodl g iw] o Jeladl dlod>  soows
d ' un esthér en acide carboxylique et S 9s,S Lao> 9 Jg=xS dic guiy
alcool par | ' action d ' eau .
Esther + H,O ------ > Acide carboxylique + Alcool
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Le carbone asymétrique :

+ LloioMIl gy Sl

Le carbone asymétrique est un carbone
tétravalent lié a 4 atomes ou groupement d
' atomes différents
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La molécule chirale :

L augall an sl

Une molécule est dite chirale s' elle est ,
image a une autre molécule dans un miroir
plan, non supérposable a cette molécule .
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Enantiomérie :

1S I _"'lAzJI

Enantiomére est une molécule chirale
possédant un corbone asymétrique
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Polyamides :

oM dasio

Un polyamide est un polymére obtenu par
condensation de polyacides et de
polyamines ou par polycondensation d '
acides amines .
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Liaison péptidique :

: vl aolyJl

Dipéptide est la molécule issue de | ' union
de 2 molécules a aminés .

La liaison péptidique est la lisaison entre |
atome de carbonne d ' une molécule et | '
atome d' azote de | ' autre .
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Chimie mineral et general
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Atome :

23,3l

Les atomes sont des particules
éxtrémement petites, toutes identiques
pour le meme élément .
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Elément chimique :

 silouSI ol

On appéle elément chimique une famille ou
une éspece d ' atmes identiques .
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Ion : L ug Ml

L" ion est un atome ou un groupement d '
atomes qui a gagné ou perdu un ou
plusieurs electrons .
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Molécule :

-y

Une molécule est un édifice chimique
stable , éléctriquement neutre , formé d'
atomes maintenus par des liaisons
covalentes dans des positions relatives .

UeSS 9 Wlb,pS alsleieg 8 yaimmo duliouS a>9
L lowd alass)ell Ol o dcgoo o
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Formule brute : : adlox)l asuall
La formule brute indique le symbole des agSoll Wl sac g ducgi 50 A=)l dsnall
atomes et leur nombre dans la mollécule . S ol gl a3l
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Formule dévelopée :

La formule développée indigue les atomes
présent dans la mollécule et la nature des
liaisons entre atomes dans la mollécule .

bl G bulg Jl duegs 55 8,94in0dl aeuall
S oll of atsy=l) @S0l
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Le modéle éclaté :

: Losioll 2390l




Les sphéres représentant les atomes sont
suffisamment écartées pour mettre en
eévidence le type de liaison qui existe entr
les atomes de la molécule .

oz sl OLSIl @b weSs Jeasiodl 23504l
Oluasy yasdl lpass go abgsye 9 daclin wl)il
dwidb ol Al Rélged 8,90 (sdos 9 8 ko
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Le modéle compact :

:_gpl).'i.o.” g'bcm.i.”

Les sphéres représentant les atomes sont
en contact pour mettre en évidence la
forme la pluus probable de la molécule .

oz sl WbySIl ad weSs Lol yiodl 25g0ull
8,90 she 9 pasdl lpas (e dolyio ol,il

Les isotopes :

2yl

Les isotopes sont des atomes ayant le
méme nombre d ' électrons et se
différencient par leurs nombres de
neutrons .
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Molécules des corps simples :

s ahcwdl ol ol >

Les corps simples sont des corps formés d '
atomes identiques .
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Molécules des corps composeés :

;&S 0l ol VIl wlus>

Les corps composés sont des corps formés
par plusieurs éléments .

).;S| 9| S oo WS &S ol plws VIl wlus>

dalizeo alouS yrolic (| oS

H_T-_Wé_.ﬁ:
: !
O .c O

La liaison covalente :

: Ao buadl adaul JI

La liaison covalente entre 2 atomes est la
mise en commun , d 'un doublet
éléctronique . Chacun des 2 atomes fournit
un électron a ce doublet .
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La liaison covalente de coordination :

 avslusdl aolyJI

La liaison covalente de coordination est
une liaison covalente dont le doublet

constitif est fourni par un atome appellé

8,31 s owiyd o i @uLadl &l
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donneur a un autre appellé receveur
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Composés ioniques :

: él.;.)g.:‘\“ wlS )oll

Composés neutres constitués d ' ions
positifs et négatifs et dont les solutions
sont conductrices du courant éléctrique .
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La mole :

: Jooll

La mole est la quantité de matiére d ' un
corps contenant autant d ' entités
élémentaires que celle contenus dans 12 g
de carbone 12 .

e Sgixi dcgoxoe 85lol @S 9 Jgoll
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La masse molaire atomique :

: @y, adooll alis]l

La masse molaire atomique est la masse d '
une mole d ' atomes identiques .

aliS sSlwouS yaie) @l adgodl aliSIl o
rai2ll 13 wl)d o a>lg Jgo
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La masse molaire molléculaire :

- a2l adgoll alis)l

La masse molaire molléculaire est la masse
d ' une mole de mollécules et est égale a la
somme des masses molaires atomiques
des atomes constitutifs .

olg Joo AlS b iy aniydl augall Al
aJeoll JiSUl ggozo Soluii 9 wWlyj=ll 0
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La masse molaire ionique :

+ au VIl adaoll alssJl

La masse molaire ionique est la masse d '
une mole d' ions et est égale a la somme
des masses molaires atomiques des
atomes constitutifs .

2>l Jgo aliS sd wgV augVl adgoll alisl
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Le volume molaire :

ool o=l

Le volume molaire est le volume occupé
par une mole de particules gazeuse dans
des conditions bien définies .
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Densité d 'un gaz par rapport a | ' air :

 elgol) a il 5le aals

La densité des corps gazeux est définie par
rapport a | ' air

= masse d 'un certainvolume de gaz
masse dumeme volume d ' air

o @l b slopl il le als W,
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La réaction chimique :

- sibauSl Jelosl

Une réaction chimique est un phénomene
au cours duquel des corps mis en présence
(les réactifs) agissent les uns sur les autres
pour former de nouveaux corps ( les
produits) .

dcgazo (5] Joia) oMelaiodl (o o=V
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La solution :

: Jol=oll

On appélle solution le mélange d' une
substance A appelée soluté et d ' un milieu
dans lequel on introduit A et qui s' appéle
le solvant .

9g|.§.oJ|M9p.m.>_wJa+L'>9.®d9l>wJ|
wydall (oo 9 Jilw
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La dilution des solutions :

HEN W CON| RUWTY

La dilution d'une solution consiste a ajouter
un solvant (généralement | 'eau) a la
solution pour diminuer sa concentration .

Blisl (] 5385 coill aulosll 20 il
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pH des solutions :

: slo Jol=o pH

le pH est une grandeur qui caractérise la
concentration réelle des ions H;0* dans
une solution :

Slgal 54855 @80y 33 ilsd ,l2ie 9

o Jolxo 59 09439,34p]]

pH=-log([ H:0"])

o [H;0*]=10""
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Electrolyte :

L g SV

Electrolyte est toute substance , soit
liquifiée ou dissoute dans un solvant
,conductrice du courant éléctrique .

bypSdl L) Jogo pow> JS 98 cudg,SIVI
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Solution éléctrolytique :

Solution éléctrolytique est une solution
conductrice du courant éléctrique et est
constituée d ' ions positifs et négatifs

Sl Jose dslxo JS o8 osids sSIYI Jsloll
9 &u>90 Wl o LS (SJWL 9 (5L ,pSl
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La concentration molaire volumique :

ol sgoll 35,3l

La concentration molaire volumique oou
concentration est le nombre de moles d '
un corps présentes dans un litre de

es3 a,Vs0)l ol ol soll 3.5l et
aVgo sac Sl ol 85lo @unS om0 wsiliouS

Jolzoll o0 Ay yi) (s




solution .
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Acide fort :

T Seall 2 I

Un acide fort est une éspéce chimique qui
en solution est completement dissocié et sa
solution contient des ions hydroniums H;O"

cllacy abls ailuosS 83lo JS o cSsall Lans]

slodl go oLl lpleles s pgsis,sapl GUgd
bl Jglzeadl (b LIS ol x>

AH + H,O -----

--> H;0" + A
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Acide faible :

p vusall Jao=ll

Un acide faible est une éspéce chimique
qui en solution est partiellement dissocié et
sa solution contient des ions hydroniums
H;O* .

- f{sei ol @3> - 8slo JS layes Laos (oo
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Base fort :

: augsll daclsll

Une base forte est une éspéce chimique
qui en solution est completement dissocié
et sa solution contient des ions hydroxudes
OH".
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Base faible :

 as,00)l baclsl

Une base faible est une éspéce chimique
qui en solution est partiellement dissocié et
sa solution contient des ions hydroxudes
OH".

_Ugl ol Ay 83le JS ddges 81l (o
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Acide de BRONSTED :

: l T q J -

un acide de BRONSTED est une éspéce
chimique (molécule , ion ,..) cappable de
perdre un proton H*

wlbosS Jelai JUs ugigy slacy
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Base de BRONSTED :

P g dacld




Une base de BRONSTED est une éspéce
chimique (molécule , ion ,..) suscéptible de
capter un proton H* .

JB louS g9 JS asiiinngy 338 (svoouw
ilouS Jeles JMs Ugig s
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Ampholyte :

: cadgaoVl

Un ampholyte est une éspece chimique
(molécule , ion ,..) qui peut étre soit un
acide ou une base de BRONSTED suivant
les conditions expérimentales

Ol Soy Sl (siliosS £33 JS 98 ulgacVl
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Solution aqueuse acide :

+ ol siloll Jol=oll

Dans une solution acide la concentration
des ions hydroniums H;O+ est plus grande
que dans | ' eau pure , a la méme
température .

A 25°C pH<7

T OlS 15 Lian> 0sSy wsiloll Jgleall O]
25°C s pH<7
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Solution aqueuse basique :

» Saclsll (silodl Jol=oll

Dans une solution basique la concentration
des ions hydroxydes OH- est plus grande
que dans | ' eau pure , a la méme
température .

A 25°C pH>7

: ) OIS 15] Lol ueSy wsilodl Jglzoll 0
25°C xe pH>7
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Coefficient de dissociation :

. lSedl Lolso

Le Coefficient de dissociation est défini par
la relation :

__nombre de molécules ouions dissoutes
nombre de molécules ouions initiales

s & Ogll ol ayzm) ASedl Joloo (o
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Le dosage :

: 320l




Le dosage d' une solution est la
manipulation qui consiste a détérminer la
concentration inconnue d' une solution
lorsqu' on connait la concentration de I'
autre .

Jol=xo 15,5 Waxigd Jglxo duleo oo lell
oldl Jgl=oll 5.5, 48,200 U5 9 uso
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Solution tampon :

Lol Jgl=oll

Une solution tampon est un melange de 2
solutions de meme concentration d' un
acide et de sa base conjuguée .

odel=o o UgSe Uads |)le Volxo s
35,1l s Log) @adlyoll aincld o Lo
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Indicateur coloré :

: Ualol oSl

Un indicateur coloré est un acide ou une
base dont la couleur de la forme acide est
différent de celle de la forme basique .

aauno 8cld gl o Lao> ¢ wgloadl e wlS)
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oaidizeo asdl,0ll daclall
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Teinte sensible :

: Awlwzl daugll

La teinte sensible est la couleur obtenue
lorsque les 2 formes acides et base de I'
indicateur coloré ont la méme
concentration ( ¢' est une couleur
intermidiaire entre les couleurs des 2
formes).

&gl Uglo wailS) dwlizdl @&glll (oo
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Oxydation :

: 3awSVI Jelas

Une oxydation est réaction au cours de
laguelle une éspéece chimique perd des
électrons.

U9J| 9 Ay> 9| 3,5 silouS g9 8| VWY
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Réduction :

L JasVl el

Une oxydation est réaction au cours de
laguelle une éspéece chimique gagne des
électrons .

Vol 5 @z ol 6,5 - wibiouS g Jlsis| (soous
Jelss JUs ol 13d oo wlg SVl Gluws]
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Oxydant :

S aoll

Un oxydant est particule (ion , atome ,
molécule) capable de prendre un ou
plusieurs électrons a un corps .

OUg S| sy .bs\.il.a.mS €9 JS 98 1wSsoll
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Réducteur :

: Jjizoll

Un réducteur est particule (ion , atome,
molécule) capable de céder un ou plusieurs
électrons a un corps .

M ©lg S| a8s) siluouS £95 JS 98 Jizall
Ol Sy paic sle Seiz 9l (silouS Jelas
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Potentiel d' oxydo - réduction :

: JIisVl g SV Ap>

Le potentiel d' oxydo - réduction d ' un
couple rédox est la tension eléctrique au
borne de | ' electrode métallique et | '
electrode standard d ' hydrogene .

JowS§o a>9550) JljsVl 9 s3uwSYI 3> Soluw
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Elément eléctronégatif :

s Jlw oS yaic

Un elément est electronégatif lorsqu ' il a
tendance a gagner des eléctrons .

e 53 lwouS raic JS 98 CJlw,pS raic
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Elément eléctropositif :

LL.)Q»O)-B‘S)AO.LC

Un elément est electropositif lorsqu ' il a
tendance a perdre des eléctrons .

e 3B louS yaic IS 98 =908 aic
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Nombre d' oxydation :

Skl sae

C' est un nombre entier relatif qui
caractérise | ' état d 'oxydation d 'un
élément .
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Lois




Loi de conseérvation de la quantite de : aS, =)l ap0S blasl wils
mouvement

La quantité de mouvement d 'un systéme s gl @gzee dcgozxol aS =l QoS (i

isolé ou pseudo isolé est constante . sl augaasd) albld gl wolS ado LSS aljo

_—1 _— _—1

p = p =C°

R e R BE T S R TP T

Loi des noeuds : el ugild
La somme des intensités de courant
entrantes a un noeud est egale a la dasell (| ezl ol,ladl wlas ggoxo
somme des intensités de courant y lpio a> )Ll wl)Ladl wloo gg0x0 Sl
sortantes .
Z IE - 2 Iz
AP AG TS 500 2 PRBLRR e o SRR s
Loi d' additivité de tension : r wlygdl a8ls] ugsld

La tension (la différence de potentiel)

entre 2 points d' un circuit eléctrique esi 6@%3,9' o’llb)i’” ;P e 9;JU.I & Y u "L'S;TSJJ'
egale a la somme des tensions des dipoles )i,,,.daj.aﬂ ld o osledl sl &S o0l

montés en série entre ces 2 points.

Uas = Uac + Ucs
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Loi d' OHM d'un conducteur sl s auill psl Ugils

ohmique :
La tension au borne d' un conducteur 2o Ishbl swgl Joge wsdasye o yigdl wowlin
ohmique est proportionnel a I' intensité de a9 you Sl Ul Ll 6o

courant qui le traverse.

1=G.U ol U =Rl
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Loi d' OHM d'un recépteur : + Jussiwn) @wsdb pgl UGl

La différence de potentiel au borne d'un a,eJb als (899 Judiwo csubnd (o yigdl jusi
récépteur varie d'une fagon linéaire et a9 yoy SVl Ll 8o 9 dyaclai




croissante avec son intensité de courant .

U=E+r.1
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Loi d' OHM d'un genérateur :

+ Mgod il pgl wesld

La différence de potentiel au borne d'une
pile varie d'une facon linéaire et
décroissante avec son intensité de courant

Ap gt sl 2 e B IRRV nlee S LRnt e s

Loi de POUILLET :

L owigr Ve

Dans un circuit comprenant des
générateurs et des récepteurs et des
résistances montés en série, | ' intensité
de courant traversant le circuit est égale
au rapport de la différence entre la
somme des forces électromotrice des
génerateurs et le somme des forces
contre eléctromotrice des recepteurs par
la somme des résistances externe et
interne des
générateurs.

a5l ypS 81> 89 o0 Sl Ll das Selws
daocl 9 wMisiwo 9 duogl WMogo o AigSo
ow Dl 2, (Jlgdl sle lporn> @S0

g 500l waliza) &S 50,0l Soall £gome
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a1l wloglandl g Cu.og\”
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Loi de JOULE :

: Jg> wgild

Le passage du courant dans tout
conducteur s' accompagne d ' un

Ol Hlgm &1l a8ei (5L xS LS ,9,0 ic
e @il ,pS adlb duso aoglao WIS Llasll

dégagement de température a,l,> alb J<w
W =Q =R.I“t
B s, AR T, W T T e
Loi de BOYLE - MARIOTTE : : by, bo Jugr Ugils

A température constante , le produit de la
pression d ' une quantité detérminée d' un
gaz et son volume est constant.

b sac lpox> g @l 8)l,>
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Loi de CHARLE :

syl weild

A volume constant , la pression d ' une
quantité detérminée d' un gaz varie
proportionnellemet avec sa température

5l G0 Ao 4ueS bes owliay ol px> dic
aalholl @,l,> d>,5 go Isl,bl

absolue .

Loi GAY-LUSSAC :

 Jlwg) sle ugild

A pression constante , le volume d ' une
quantité detérminée d' un gaz varie
proportionnellemet avec sa température
absolue .

&o bbbl cowliy sle o dumo @S px> Ul
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Loi des gaz parfaits :

s alolSl ollell ugils

Le gaz parfait suit les lois de BOYLE-
MARIOTTE et CHARLE et GAY-LUSSAC .

Jugr Ml wilgsl) gaase sl wllell gaos
Slsley (soaws Jlwg) Sle g J,Li ¢ bgs,bo
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Lois de DECARTES de la reflexion :

s oS o, K0y yulgd

1° loi :
Le rayon réfléchi est dans le plan d ' incidence défi
la normale au point d ' incidence .

Second loi :

Lors de la réfléxion de la lumiére I' angle de réfléx
incidence .
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Lois de DECARTES de la refraction :

HLSOW o) S0y wlgd

1% loi :
Le rayon réfracté est dans le plan d ' incidence d
et la normale au point d ' incidence .

Second loi :

Pour 2 milieux transparents donnés , le rapport d
incidence au sinus de I' angle de réfraction est cons
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Loi de LENZ :
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Le courant induit s' oppose par ses effets
électromagnétiques a la cause qui lui
donne naissance .
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Loi de FARADAY-LENZ :
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La valeur instantannée de la force
éléctromotrice d ' induction et la vitesse
de variation de flux magnétique sont
égale et de sens opposé .
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Loi de MALLUS :
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L' intensité lumineuse traversant un
polariseur et un analyseur est
proportionnel au carré de I' angle formé
par la diréction du polariseur et celle de | '
analyseur .
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Loi de BIOT: : bgw wgsld
L' angle de rotation totale o d' un milieu dac o UgSo Uyrar il lwglleSy boasice
optiquement actif , constitué de milieux uld lpiw bowd JelawV g Lyas dain JJlxo
qui ne réagissent pas entre eux et dont le S =l ggoz0ll Soluws adsIl ul,eull aygl;
pouvoir de rotation [ai] et la 31> sde Jgl=o JS e axslll ul,9aJ1 ayglyJ
concentration Ci, estla somme
algébrique des angles de rotation ai de
chaque solution .
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Lois de concérvation ( physique T,
nucléaire ) : - blazVl puilgs

Aq A, A3
X, > X, ¢ X
1 2 3
Z1 Zz Z3
Consérvation de la quantité de mouvement : A8 jal) daeS Lalis
> > >
P1= P2+ Ps3
Consérvation de | ' enérgie totale : - 30K AsUal) dalea
Ei=E2+Es
Consérvation de la charge eléctrique : s oAl HeSh sl Jalis
Zi=12+ 23
Conseérvation du nombre totale des nucleons : s bsll ey aaall dals
A=A+ A;
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Loi de décroissance radioactive : L el Ladladl ugild
gl dedidl Gl all aae: Ny
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No : nombre de nucleide initiale ( t=0s)
N : nombre de nucleides restantes

N = No.e_}"t
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Loi de conservation de la
matiére(LAVOISIER)

: dslodl blaswl wgesld

Aprés une réaction chimique compléete , la
masse totale des produits obtenus est
égale a la masse totale des réactifs

initialement présents .
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Loi d'AVOGADRO - AMPERE :
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Toutes les moles gazeuses, prises a la
méme température et sous méme
préssion; occupent le méme volume

appelé volume molaire .
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Loi de DALTON :
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La préssion totale d ' un mélange de gaz
supposeés parfaits , est la somme des
préssions partielles de chacun des gaz .
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Definitions
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Equilibre d 'un corps solide soumis a 2
forces :
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Quand un corps solide est en équilibre sous
I' action de 2 forces seulement, ces 2
forces satisfont aux conditions suivantes :

- elles ont méme droites d ' action .
- elles ont méme intensité .
- elles ont des sens opposes .
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Régle du bonhomme d' AMPERE :

* ol Mo dacl

Un observateur est couché de telle fagon
que le courant enyre par ses pieds et sorte
par sa tete .Il regarde le point M et léve le
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bras gauche . Son bras levé indique alors le
sens du vecteur champ magnétique B au
point M .
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Régle des 3 doigts de la main droite :

: siodl ) Ml g loVl sacls

On place la main droite de telle sorte que le
pouce pointe dans le sens du courant et
I'index dans la direction qui va du
conducteur vers le point M et le majeur
replié d' un angle droit vers | 'interieur de la
main indique le sens du vecteur champ
magnetique B en un point M .
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Régle de FRESNEL :
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Le vecteur fresnel associé a la somme des
fonctions sinusoidales est la somme
vectoriel des vecteurs representant chacune
des fonctions sinusoidale .
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Régle d ' OCTET :

: awlodd| daclell

Les atomes auront tendance a s ' assicier de
tell facon que , dans les groupements
formés chaue atome possséde 8 éléctrons
périphériques ( a I'exception du niveau K
qui est stable par 2 éléctrons).
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Régle de calcul des nombres d'
oxydation :
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- Corps simples :

Le nombre d 'oxydation de chaque atome est nul
- lons simples :

Le nombre d 'oxydation de chaque atome est égal
a la valeur algébrique de la charge de l'ion .

NB : On prend généralement

(+1) pour le nombre d 'oxydation de |

‘atome d 'Hydrogéne

(-2) pour le nombre d 'oxydation de |

‘atome d 'Oxygéne

- Corps composes :

La somme algébrique des nombres d ' oxydations
des atomes composants le corps est nulle .

- lons polyatomiques :

La somme algébrique des nombres d ' oxydations
des atomes composants I' ion est égale a la valeur
de la charge de I' ion .
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Régle de la variation du nombre d'
oxydation :
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Dans une réaction d' oxydo-réduction , I'
augmentation des nombres d' oxydation des
éléments oxydés est égale a la diminution
des nombres d' oxydation des éléments
réduits .
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Nomenclature des alcanes:

: WLV é o 8018

On détérmine la plus longue chaine lingaire
carbonée et on en déduit le nom de I
alcane corréspondant.

On précise chaque ramification ou
groupement alkyle dont le nom s'obtient en
remplacant la términaison "ane" par le
suffixe "yle".

On fait précéder le nom de la chaine
carbonée du nom de chaque ramification
(en éludant le "e") suivie d' un numéro ( le
plus faible possible) indiquant la position de
la ramification sur la chaine, principale
numéroté a partir d 'une de ses
ramifications.
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Nomenclature des cyclos alcanes:

s sl LIV o dclB

On fait précéder le nom de I' alcane par le
mot Cyclo
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Nomenclature des alcenes:

+ LSV donus 8acld

On remplace dans le nom de I' alcane
correspondant , la terminaison (ane) par le
suffixe ( éne ) .

Un numéro indique la position de la double
liaison dans la chaine ( il doit étre le plus
faible possible ).
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Régle de MARKOF NIKOF :

: W9S WgS,)lo dacld

En ajoutant a une molécule d' alcéne ,dont
la formule semi dévellopéé est R-CH=CH, ,
une molécule de chlorure d 'hydrogene
HCl, | ' atome d 'hydrogéne de la mollécule
HCI se fixeras sur | 'atome de carbone le
plus hydrogénés .
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Nomenclature des alcynes:

¢ S boudV donws 618

On remplace dans le nom de I' alcane
correspondant , la terminaison (ane) par le
suffixe (yne ) .

Un numéro indique la position de la triple
liaison dans la chaine ( il doit étre le plus
faible possible ).
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Nomenclature des alcools:

: oVo=S)l o dacls

On ajoute le suffixe "Ol " au nom de ['
alcane correspondant aprés avoir élidé le
nmn

e

Un numéro précise la position du groupe
fonctionnel -OH
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Nomenclature des éthers:

On pécise les noms des 2 radicaux liés a I
atome d' oxygéne

L' ethér se nomme en précédant soit :

- les noms des radicaux par le mot ethér .

- ou le mot oxyde par les noms des
radicaux .
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Nomenclature des aldéhydes:

: ol_x.@_xJ:UI Qoo 0Icld

On ajoute le suffixe "al " au nom de I'
alcane correspondant aprés avoir élidé le

e .

La numérotation de la chaine carbonée
débute par le carbone fonctionnel .
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Nomenclature des cétones:

: Wbgiaud| auons dacld

On ajoute le suffixe "One " au nom de I
alcane correspondant aprés avoir élidé le
nmn

e

Un numéro précise la position du
groupement carbonyle
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Nomenclature des acides
carboxyliques:

s S 9,8l olos VI duouws dacld

On ajoute le suffixe "Oique " au nom de I'
alcane correspondant aprés avoir élidé le

e .

Le nom doit commencer par le mot "acide"
et la numérotation de la chaine carbonée
débute par le carbone fonctionnel .
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Nomenclature des esthers :

r Whaiw Y aonus 8acld

RCOO-R'

On nomme I' acide RCOOH ,on elimine le
mot acide et on remplace le suffixe "oique"
par le suffixe "oate" .

par suite on nomme le radical R' .

Au cas des ramifications on numérote la
chaine carbonée a partir du carbone lié a I
atome d' oxygene par une liaison covalente
simple .
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Nomenclature des bases conjuguées :

: aadl,0ll daclall duonws dacld

Le nom de la base conjuguée derive de I'
acide carboxyligue correspondant sans le

mot acide et en substituant "oique " par
"oate" .
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Nomenclature des amines :

+ Ol doou 8acld

Nomenclature des amines premiéres :

Nomenclature :

L' amine se nomme en précédant le mot
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amine par les noms des radicaux .On
numérote la chaine carbonée a partir du
carbone lié¢ a I' atome d' azote .

Nomenclature officielle :

L' amine se nomme en précédant les noms
des radicaux par le mot amino .Un
numéro précise la position du groupement
amino

Nomenclature des amines secondaires
et tertiaires :

Se deduit de I' amine premiere
correspondante a la plus longue chaine
carbonée .

On le préceéde par N ou N.N alkyl suivant le
nombre de substituants liés a I'atome d'
azote .
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Nomenclature des amides :

Le nom de I'amide dérive de I' acide
carboxyligue correspondant sans le mot

acide et en substituant "oique " par "amide"

On le précéde par N ou N.N alkyl suivant le
nombre de substituants liés a I'atome d'
azote .
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Nomenclature d' anydrides d' acides :

: waosdl 20,00l oo dacld

Le nom de I' anydrides d' acide dérive de I'
acide carboxyligue correspondant en

substituant "acide " par "anydride" .
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Nomenclature de chlorure d' acides :

Le nom de la base conjuguée derive de I'
acide carboxyligue correspondant en

P o pi oSSl pasdl powl o
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substituant le mot "acide " par "chlorure" et
le suffixe "oique " par "oyle" .
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Nomenclature des acides o aminés:

s ol VI Lolos VI duoows 8acl

L' acide oo aminé suit les meme regles de
nomencleture que ' acide carboxyligue a
condition de considérer le groupement
amino -NH2 comme un radical dans la
chaine carbonée .
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L ' oxydant le plus fort :

: Sg8Yl swS§oll bacld

Lorsque plusieurs substances en présence
dans une solution sont suscéptibles d ' étre
oxydés alors le réducteur le plus fort subit
facilement l'oxydation anodique .
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Le réducteur le plus fort :

1 S8Vl Jjizol| 60cld

Lorsque plusieurs substances en présence
dans une solution sont susceptibles d ' étre
reduites alors I'oxydant le plus fort subit
facilement la réduction cathodique .
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Les mobarhina

Théoreme :

P D yuodl

Proposition démontrable qui découle de
lpropositions précédemment établies .
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Théoreme de moment :

' psdl &d a0

Quand un corps solide mobile autour d ' un
axe est en equilibre sous | ' action de
plusieurs forces , la somme des moments de
toutes les fotces qui s ' exercent sur le corps
est nulle.
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Théoréme de I' enérgie cinétique :

La variation de | ' enérgie cinétique d' un
systéme entre 2 instants est égale au travail
de toutes les forces entre ces 2 instants .
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Théoréme du centre d' inértie :

L ygasll 5S 0 &d o

Dans un repére galilien , la somme de tous
les vécteurs forces appliqués a un systéme
entre 2 instants est égale au produit de sa
masse par le vecteur aceleration de son
centre de gravite G .
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Théoréme des vérgences :

: QLwic 699 Uid o

Un systeme de lentilles minces accolées est
équivalent a une lentille mince unique de
meme centre optique et de vérgence égale a
la somme algébrigue des vérgences des

9 URROIO Gaiind) WIS LA Sy
gLy L&les.oqga.zoqw) CLw.Lsuuu.o..a.-.l.o
NENT) LSSLMU 399 u|>9<LC9.ozo.U uS).a.a.” )S)n.“

dcgozxol| siwac




lentilles accolées.

C=C+GC
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Théoréme de PASCAL :

P JSLwl & 0

Si la préssion varie en un point d ' un liquide
en équilibre , elle varie de la méme quantité
en tous les autres points de ce liquide .
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Théoreme de Carnot :

F 95,5 did 0

Deux moteurs thermiques réversibles qui
fonctionnent avec deux sources de chaleur
dont les températures de source froide sont
égales, et celles de source chaude aussi, ont
le méme rendement.
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Les principes
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Théoreme de moment :

oyl & o

Quand un corps solide mobile autour d ' un
axe est en equilibre sous | ' action de
plusieurs forces , la somme des moments de
toutes les fotces qui s ' exercent sur le corps
est nulle.
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Théoréme de I' enérgie cinétique :

4SS =)l )l & o

La variation de | ' enérgie cinétique d' un
systéme entre 2 instants est égale au travail
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de toutes les forces entre ces 2 instants .
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Théoréme du centre d' inértie :

L ogadll 5S 0 & o

Dans un repére galilien , la somme de tous
les vécteurs forces appliqués a un systéme
entre 2 instants est égale au produit de sa
masse par le vecteur aceleration de son
centre de gravite G .
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Théoréme des vérgences :

P dLwlc 099 Ud o

Un systéeme de lentilles minces accolées est
équivalent a une lentille mince unique de
meme centre optique et de vérgence égale a
la somme algébrigue des vérgences des
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Théoréme de PASCAL :  JIwl a&d o
Si la préssion varie en un point d ' un liquide ugSew Al> 9 Jilw b gaosw beall e
en équilibre , elle varie de la méme quantité ol Wl
en tous les autres points de ce liquide .
Ap = C*®
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Théoréme de Carnot : 9,5 &d o

Deux moteurs thermiques réversibles qui
fonctionnent avec deux sources de chaleur
dont les températures de source froide sont
égales, et celles de source chaude aussi, ont
le méme rendement.
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